	UBND HUYỆN HƯƠNG SƠN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do  - Hạnh phúc

	TRUNG TÂM ỨNG DỤNG KHOA HỌC KỸ THUẬT & BẢO VỆ CÂY TRỒNG, VẬT NUÔI
	

	Số: 26 /HD-TT
	  Hương Sơn, ngày 13  tháng 12 năm 2022 


HƯỚNG DẪN
 PHÒNG, CHỐNG ĐÓI RÉT CHO ĐÀN VẬT NUÔI
Theo dự báo của Đài Khí tượng thủy văn Hà Tĩnh, do ảnh hưởng của không khí lạnh, toàn tỉnh có nơi mưa to, trời chuyển rét, trong đó có một số ngày chuyển rét đậm, rét hại, nhiệt độ giảm thấp làm ảnh hưởng đến sản xuất chăn nuôi. Để chủ động các biện pháp phòng chống đói rét cho đàn vật nuôi, Trung tâm Ứng dụng Khoa học kỹ thuật và Bảo vệ cây trồng vật nuôi huyện hướng dẫn bà con chăn nuôi thực hiện một số biện pháp như sau:
- Chuồng trại: Chuẩn bị đầy đủ bạt để che chắn kín xung quanh chuồng nuôi, không để gió lùa, đảm bảo chuồng trại đủ ấm; Dự trữ chất đốt: củi, trấu, mùn cưa ... để đốt hoặc sử dụng bóng điện hồng ngoại để sưởi ấm cho gia súc trong những ngày rét đậm, rét hại.

- Cho gia súc uống nước ấm, bổ sung muối ăn với lượng 10-30g muối/10 lít nước cho trâu, bò uống.

- Thức ăn: Thực hiện các biện pháp bảo quản và dự trữ thức ăn, nhất là rơm rạ, cỏ, thân cây ngô, cây chuối... chế biến thức ăn; tận dụng các phụ phẩm nông nghiệp làm thức ăn cho trâu, bò. Bổ sung thêm thức ăn tinh (bột ngô, sắn, cám gạo...), khoáng, Vitamin vào khẩu phần ăn cho gia súc trong những ngày giá rét.

- Khi nhiệt độ xuống thấp dưới 150C (Đài báo có rét đậm, rét hại: Không thả rông trâu, bò trong rừng, núi; phải chủ động đưa trâu, bò về chỗ nuôi nhốt, trong chuồng kín gió, nền chuồng khô ráo, sưởi ấm vào ban đêm; mặc áo chống rét bằng bao tải để giữ ấm cho trâu bò. Không cho trâu, bò làm việc, chăn thả ngoài trời.

- Định kỳ phun thuốc khử trùng, tiêu độc bằng hoá chất như: Benkocid và rải vôi bột…

- Thực hiện tiêm phòng đầy đủ các loại vắc xin phòng bệnh cho đàn vật nuôi theo quy định.

Đề nghị Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn tuyên truyền, hướng dẫn đến tận các hộ chăn nuôi thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống đói rét.
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